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u n a che indichi le supplenze r e l a t i ve anche 
a l l ' i n segnamento secondario, le qnal i p u r e 
non son pache ; e l ' a l t r a che sveli e deter-
mini qual i e quan t i professori percepiscono 
u n luc ro super iore a quello del g rado del 
loro insegnamento , aff inchè si sappia in 
quale misura e con quale p re tes to t a lun i di 
loro gravino i n d e b i t a m e n t e sul gracile bi-
lancio della pubbl ica i s t ruzione. 

Presentazione di un disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole minis t ro dei lavori pubb l i c i . 

F E R R A R I S C A R L O , ministro dei lavori 
pubblici. Mi onoro di p r e sen t a r e alla C a m e r a 
il disegno di legge : « Autor izzaz ione della 
spesa s t r ao rd ina r i a di l ire 83 mila, da iscri-
versi nello s t a t o di previs ione della spesa del 
Ministero dei l avor i pubbl ic i per l 'esercizio 
finanziario 1904-905, p e r l e spese delle Com-
missioni reali i s t i tu i t e per la va lu t az ione 
ed il r i p a r t o dei d isavanzi degli i s t i tu t i di 
p rev idenza del personale fer roviar io e per 
s tudi e p ropos te su l l ' o rd inamen to delle 
s t rade f e r r a t e ». 

D o m a n d o che ques to disegno di legge sia 
d ich ia ra to d 'u rgenza ed inv ia to alla Com-
missione generale del bi lancio. 

P R E S I D E N T E . Do a t to a l l 'onorevole 
ministro dei lavori pubbl ic i della p resen ta -
zione del disegno di legge: Autor izzaz ione 
della spesa s t r ao rd ina r i a di lire 83 mila, da 
iscriversi nello s t a to di previs ione della spesa 
del Ministero dei lavori pubbl ic i per l 'eser-
cizio finanziario 1904-905, per le spese delle 
Commissioni reali i s t i t u i t e per la va lu t a -
zione ed il r i pa r to dei d isavanzi degli isti-
tu t i di p rev idenza del personale fe r rov ia r io 
e per s tud i e p ropos t e su l l ' o rd inamen to 
delle s t r ade f e r r a t e . 

L 'onorevole minis t ro chiede che ques to 
disegno di legge sia d ich ia ra to d ' u r g e n z a e 
venga t rasmesso alla Commissione generale 
del bilancio. 

Se non vi sa ranno osservazioni in con-
trario, così r i m a r r à s tabi l i to . 

{Così è stabilito). 

Si riprende la discussione del bilancio 
della pubblica istruzione. 

P R E S I D E N T E . Debbo avver t i r e la Ca-
mera che l ' in tes taz ione del capitolo 32 deve 
essere modif ica ta come segue : « Regie Uni-
versità - Personale (Spese fisse) - S t ipendi 

m 

ì ai professori ordinar i e s t r ao rd ina r i e re-
t r ibuz ioni agli incar ica t i di ma te r i e obbli-
gatorie , g iusta la tabel la n. 2 - Re t r i bu -
zióni per supplenze ad insegnan t i in aspet -
t a t i v a - Assegno ai do t to r i collegiati -della 
regia Univers i tà di Bo logna» . 

Ool l ' approvazione di ques to capi tolo si 
i n t e n d e r à a p p r o v a t a la d e t t a tabe l la n. 2, 
t abe l la che la Camera conosce, pe rchè è 
s t a m p a t a . 

H a faco l t à di pa r l a r e l 'onorevole Lan-
ducci. 

L A N D U C C I . P rendo b revemen te la pa-
rola su ques to pr imo art icolo re la t ivo alle 
Univers i tà , non per t r a t t a r e di t u t t o il va-
sto e a rduo a rgomento , ma so l tan to per un 
dupl ice in t en to , che non a m m e t t e , se non 
verso in inganno, u l te r iore dilazione.-

I n p r imo luogo, desidero i n v i t a r e l 'ono-
revole minis t ro a f a re in to rno alle sessioni 
s t r ao rd ina r i e d 'esami, u n a dichiarazione che 
credo di mol ta i m p o r t a n z a per il quieto e 
buon a n d a m e n t o delle nos t re Univers i t à . 
I n secondo luogo, mi p e r m e t t e r ò di ri-
volgergli un ' in te r rogaz ione in to rno alla sor te 
di u n a scuola speciale e dei re la t iv i inse-
gnamen t i , che, secondo me, h a n n o molto 
peso per la cu l tu ra nazionale e che sa rebbe 
deplorevole che venissero meno. 

Ier i sent i i da l l ' onorevole minis t ro esporre 
le modificazioni, che i n t ende di a r recare con 
nuovi disegni di legge a l l ' i s t ruz ione supe-
riore ; faccio omaggio alla sua schie t tezza 
ed a l l ' a f fe t to in tenso che egli mostrò all ' in-
segnamen to univers i ta r io ed ai suoi pro-
gressi, ed a t t e n d o di g ran cuore che quest i 
disegni di legge vengano so t topos t i a l l ' esame 
del P a r l a m e n t o . 

Ma i n t a n t o credo o p p o r t u n o di chiedere 
che sin quando organiche r i fo rme non sieno 
f a t t e , le r i fo rme secondarie , r ego lamenta r i , 
f r a m m e n t a r i e sieno le minori possibili: per-
chè. se è mol to o p p o r t u n o tenere l ' insegna-
m e n t o anche super iore in a r m o n i a coi t e m p i , 
è dannos iss imo ad ogni piè sospinto , ogni 
anno, ogni mese, cambia re rego lament i , f a re 
m a g a r i circolari che g e t t a n o la confus ione 
nella p r a t i ca de l l ' insegnamento . Io qu indi 
prego che, fino a q u a n d o r i fo rme organiche 
non si facciano, le r i fo rme secondarie , f a t t e 
per mezzo di r ego lament i o di circolari , mi 
sia consent i to r ipeter lo , t u r b a n o l ' anda -
m e n t o della scuola, siano r i d o t t e al numero 
minore possibile; e r a c c o m a n d o pure che si 
sapp ia fin d 'o ra da t u t t i , che le leggi, qual i 
esse sieno, s a r a n n o inf less ibi lmente appl i-
cate: perchè uno dei gravi d a n n i della 
discipl ina un ivers i t a r i a , è la convinzione che 


